



特金未現身工作午宴 50分鐘後宣佈取消

河內直擊

第二次美朝峰會昨日以反高潮告終，美國總統特朗普與朝鮮領導人金正恩在一片和諧氣氛下，突然以無協議情況草草結束峰會，使在場記者以至全球大感意外。由美朝首腦前晚見面至昨日中午會談結束為止，這次峰會歷時不足一天，氣氛變化之大出乎各方意料。

香港文匯報記者黃曉敏 河內報道



特朗普與金正恩酒店的泳池旁一起散步。路透社

早上聞「最好答案」 中午不見影蹤

在今次峰會開始前，特朗普和美國高層官員連日向朝鮮示好，更為放寬制裁開出條件，呼籲朝鮮採取「有意義的行動」，大幅減少核武威脅，又表明不會急於要求朝鮮棄核，願意舉行更多美朝峰會。

單獨會面提早15分鐘結束

特朗普與金正恩於前日傍晚，在索菲特大都會酒店單獨會面，其後共晉晚宴。雖然消息人士透露，美朝官員對晚宴安排爭拗不斷，導致菜單遲遲未能落實，不過晚宴整體順利舉行，例如特朗普在席上形容與金正恩關係特殊，金正恩亦稱讚特朗普勇敢。特朗普晚宴後再於twitter發帖，稱與金正恩的對話非常好。

峰會昨日上午繼續舉行時，現場氣氛較前晚更好，金正恩在會面開始前，更破天荒透過翻譯回應外國記者提問，稱對會談感到樂觀，表明願意棄核，特朗普亦稱朝鮮棄核速度並非最重要。金正恩其後與特朗普單對單會面，二人表現輕鬆、面露微笑，儘管會面時間比預算中短，但記者普遍不認為會談出現問題，而兩位領袖一同在酒店泳池畔散步時匆匆返回室內，記者亦估計只是因天氣悶熱潮濕。

昨早泳池畔散步 輕鬆話少

特朗普與金正恩昨日早上舉行正式會談前，在峰會場地河內索菲特大都會酒店的泳池旁一起散步，與上次新加坡峰會的安排相同，但今次則有傳譯人員陪同，二人看來神情輕鬆，但對話不多。

當特朗普和金正恩步至泳池旁一張桌子前，他們停下來談話，金正恩胞妹金與正站在遠處看着二人，在場還有朝鮮勞動黨副委員長金英哲和美國國務卿蓬佩奧。由於天氣悶熱潮濕，各人短暫停留後，隨即返回酒店咖啡室繼續交談。據越南氣象部門資料，河內昨日氣溫為攝氏23度，濕度93%，兩人均穿着正裝，難免感到悶熱。

美朝官員其後舉行擴大會議，這時會面氣氛仍然良好，金正恩再次回應外國記者提問，重申有決心達至無核化，特朗普聞言更大讚「這是我聽過最好的回答」，二人亦表明有意互設聯絡處。不過韓國傳媒此時已發現，朝鮮勞動黨副委員長李洙瑛缺席擴大會議，使美朝代表出現「4對3」局面。

午宴原定12時舉行 菜單昨晨公佈

峰會氣氛的轉捩點發生在中午，美朝官員原定當地時間中午12時舉行工作午宴，白宮昨晨亦已公佈菜單，特朗普和金正恩卻遲遲未前往宴會廳。白宮發言人桑德斯約於12時50分正式宣佈午宴取消，美朝雙方正總結峰會，特朗普亦會把原定下午4時舉行的記者會提前兩小時，較原定雙方簽署聯合聲明時間更早，當時媒體已估計雙方不會發表聲明。

約半小時後，特朗普和金正恩的專車分別從酒店離開，白宮其後證實，美朝未能達成任何協議。特朗普亦結束所有在河內的行程，舉行記者會後隨即登上「空軍一號」專機回國，峰會在突兀氣氛中宣告結束。



美朝元首及雙方幕僚前晚進行晚宴時氣氛融洽。法新社

前晚融洽聚餐 美形容「社交晚宴」

在越南河內舉行的美朝峰會昨日談判破裂，但美朝元首及雙方幕僚前晚進行晚宴時氣氛融洽，菜單更考量雙方飲食文化差異，融合美式及朝式經典佳餚。

特朗普與金正恩前晚會談約20分鐘後，出席約1個半小時的晚宴。美方形容這是一場「社交晚宴」，與上次新加坡峰會的工作午宴不同，這次晚宴在圓桌上進行，除美朝領導人外，雙方各有兩名幕僚及一名翻譯同席。晚宴第一道菜是雞尾酒蝦，配搭美式千島沙律醬，而第二道菜燒西冷牛扒配泡菜釀雪梨，則有朝式料理中不可或缺的泡菜。特朗普在晚宴後於twitter發文，形容與金正恩言談甚歡，共進一場很好的晚餐。

美視朝為敵比例下降

美國民調機構蓋洛普今日發佈一份報告顯示，隨著美朝關係的改善，美國人對朝鮮的觀感有所改變。如今僅14%的美國人將朝鮮當作美國最大的敵人，而在一年前，同樣的調查結果是51%。

不過，儘管將朝鮮視為美國最大敵人的比例大幅下降，但是仍有86%的受訪美國民眾將朝鮮視為不受欢迎的國家。79%的受訪者認為朝鮮發展核武器是對美國安全的主要威脅。

調查還顯示，美國人自認為在特朗普領導下，美國的國際形象大大降低，只有31%的美國人滿意自己國家的國際形象。美國人對俄羅斯的國際形象滿意度也差不多在31%，這是蓋洛普做同類調查以來，美國人對自己國家的滿意度下降到與俄羅斯一致。

第二次美朝峰會逐格睇

- 2月26日
- 10:50 金正恩抵達河內
- 20:55 特朗普「空軍一號」專機降落河內
- 2月27日
- 18:15 特朗普抵達晚宴會場
- 18:20 金正恩抵達會場



特朗普與金正恩在晚宴前見面。

- 18:40 特朗普、金正恩單獨談話
- 19:30 晚宴開始，特朗普稱與金正恩「有非常特殊關係」
- 21:00 晚宴結束

- 2月28日
- 08:55 特金分別抵達會場，開始第二日峰會
- 09:20 特金單對單會談並到花園散步，過程輕鬆，但會談於半小時後結束，比原定早15分鐘
- 10:00 美朝官員加入召開擴大會議



特金未按原定計劃出席工作午宴。路透社

- 12:00 原定工作午宴時間，但雙方未現身宴會廳，記者開始懷疑情況有變
- 12:50 白宮發言人宣佈峰會提前兩小時結束



金正恩離開酒店。美聯社

- 13:25 特金專車先後離開會場，白宮其後證實並未達成協議
- 14:15 特朗普記者會，將會談破裂原因歸咎於朝鮮要求撤銷所有制裁
- 15:50 特朗普乘坐「空軍一號」離開河內

*均為河內時間(比香港慢一小時)

記者手記

新聞中心險生「人踩人」

28日上午，峰會即將進入高潮，記者的報道工作卻接近尾聲。由於當天市內許多路段封路，會場也限制記者人數，因此絕大多數前來河內採訪的記者，上午都選擇回到新聞中心靜待消息。雖然人數比前兩日多出不少，但可能是搶了兩三天新聞，大家都有點疲倦，新聞中心顯得異常平靜。

美朝將在峰會結束時簽署《河內宣言》的消息，近日甚囂塵上。有些記者甚至已經寫好了預發稿，等待峰會結束簽約的一刻到來

搶發新聞。9時不到，新聞中心大屏幕上就開始播放峰會會場畫面，9時45分左右，特朗普與金正恩散步的畫面又傳回新聞中心，一切似乎都在按照劇本走，新聞中心也毫無異常。

上午11時後，新聞中心開始出現了一些躁動。不知誰從會場的白宮隨行者得到消息，得知大範圍談判要延長半小時，消息傳開後，就看到有些人往位於新聞中心前方大屏幕的消息源聚攏。沒過多久，又傳出午餐要取消。消息迅速在新聞中心傳開，得知情況的記者迅速往人群聚集。一些不明就裡的記者以為前面發生什麼大事，深怕漏了新聞，紛紛站起來往前方聚攏……好在沒過多久，談判失敗、不簽協議、午餐取消、記者會提前等消息得到證實，新聞中心才避免發生「人踩人」事件。但劇情的反轉，卻讓已經倦怠的記者們重新振作起來，像打了強心針一樣重新投入到工作。新聞中心恢復了往日的生氣。

記者往新聞中心前方大屏幕聚攏。香港文匯報記者黃曉敏攝

